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MANAGEMENT ACCOUNTING

MC-105

Time : 3 Hours Maximum Marks : 70

Section A

[k.M ^v*

Note : Attempt any Seven questions.

fdUgha lkr iz'uksa ds mÙkj nhft, A

1. Discuss the essential qualities of an accountant.

,d ys[kkdkj ds vko';d xq.kksa dk o.kZu dhft, A

Section B

[k.M ^c*

Note : Attempt all questions.

lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft, A

11. Draw up a flexible budget for overhead

expenses on the basis of the following data

and determine the overhead rate of 70%, 80%

and 90% plant capacity :

At 80% capacity

`

Variable overeheads :

Indirect labour 12,000

Stores including spares 4,000

Semi-variable overheads :

Power (30% fixed, 70% variable) 20,000

Repairs and maintenace

(60% fixed, 40% variable) 2,000
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2. What is debt-equity ratio ? What does debt-

equity ratio indicate ? Explain.

½.k&lerk vuqikr D;k gS \ ½.k lerk vuqikr

D;k bafxr djrk gS \ o.kZu dhft, A

3. “A fund flow statement is a better substitute

for an income statement.” Comment.

¶vk; fooj.k ds fy, iQ.M izokg fooj.k ,d

vPNk izfrLFkkukiUu gS A¸ leh{kk dhft, A

4. Distinction between opportunity cost approach

and standard cost approach of HRA.

HRA ds volj ykxr mikxe rFkk ekud ykxr

mikxe esa varj dhft, A

5. What is brand accounting ? Discuss the

necessity of brand accounting in the

competitive business environment.

czk.M ys[kkadu D;k gS \ izfr;ksfxrk O;kikj

i;kZoj.k esa czk.M ys[kkadu dh vko';drk dk
o.kZu dhft, A

6. Explain the role of computer in management

accounting.

izcU/ ys[kkadu esa dEI;wVj dh Hkwfedk dk o.kZu

dhft, A

7. In a finance company, interest and dividend

income should be classified as cash from

operating activities. Do you agree ? Discuss.

,d foÙk dEiuh esa vkWijs¯Vx xfrfof/;ksa ls udn

ds :i esa C;kt vkSj ykHkka'k vk; oxhZÑr gksuh

pkfg, \

8. What is the scope of budgeting ? Explain.

ct¯Vx dk {ks=k D;k gS \ O;k[;k dhft, A

9. Discuss the advantages of standards costing.

ekud ykxr fu/kZj.k ds ykHkksa dk o.kZu dhft, A

10. “Marginal costing as a tool of decision-

making.” Comment.

¶lhekUr ykxr fu/kZj.k fu.kZ;u ds midj.k ds :i

esa A¸ leh{kk dhft, A
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Fixed overheads :

Depreciation 11,000

Insurance 3,000

Salaries 10,000

Total Overheads 62,000

Estimated direct labour hours 1,24,000 hrs.

fuEufyf[kr vkadM+ksa ds vk/kj ij mifjO;; ds

fy, ykspnkj ctV rS;kj dhft, rFkk 70»] 80»

rFkk 90» la;a=k {kerk ij mifjO;; nj fuèkkZfjr

dhft, %

80% {kerk ij

`

pj mifjO;; %

vizR;{k Je 12,000

Lis;lZ 'kkfey djrs gq, LVksj 4,000

v/Z&pj mifjO;; %

fo|qr (30% fLFkj, 70% pj) 20,000

ejEer rFkk j[kj[kko

(60% fLFkj, 40% pj) 2,000

¶izca/u ys[kkadu dk mn~ns'; fu.kZ; ysus ds fy,

izca/u dks O;olk; ds foÙkh; ifj.kke iznku djuk

gS A¸ izca/u ys[kkadu ds ykHkksa lfgr O;k[;k

dhft, A

Or  (vFkok)

What are the various tools of analysis of

financial statements ? Critically examine these.

12

foÙkh; fooj.k ds fo'ys"k.k ds fofHkUu midj.k

D;k gSa \ budk vkykspukRed o.kZu dhft, A

13. Discuss and compare CPP and CCA methods

of inflation accounting.

eqnzk LiQhfr ys[kkadu dh CPP rFkk CCA dk

rqyukRed o.kZu dhft, A

Or  (vFkok)

Do you think that company corporate reporting

practices in India are adequate and

satisfactory ? If not, what suggestions would

you like to give to improve the corporate

reporting practices ? Explain. 11
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fLFkj mifjO;; %

ßkl 11,000

chek 3,000

osru 10,000

dqy mifjO;; 62,000

vuqekfur izR;{k Je ?kaVs 1,24,000 ?kaVs A

Or  (vFkok)

A radio manufacturing co. finds that while it

costs ` 6.25 to make components R-518, the

same is available in the market at ` 5.75 each,

with an assurance of continued supply. The

break-down of the cost is :

`

Materials 2.75 each

Labour 1.75 each

Other variables 0.50 each

Depeciation and other fixed costs 1.25 each

6.25

(a) Should you make or buy ?

(b) What would be your decision, if the

supplier offered the component at ` 4.85

each ?

,d jsfM;ks fuekZrk da- dks Kkr gksrk gS fd tks

iqtkZ ` 6.25 esa cukrh gS rc ogh iqtkZ yxkrkj

vkiwfrZ ds vk'oklu ds lkFk cktkj esa ` 5.75

izfr ux ls miyC/ gS A ykxr dh #dkoV gS %

`

lkexzh 2.75 izR;sd

Je 1.75 izR;sd

vU; pj 0.50 izR;sd

ßkl rFkk vU; fLFkj ykxrsa 1.25 izR;sd

6.25

(v) D;k vki cuk;saxs ;k [kjhnsaxs \

(c) ;fn vkiwfrZdrkZ izR;sd iqtkZ ` 4.85 esa cspss]

rks vkidk fu.kZ; D;k gksxk \

12. “Management accounting aims at providing

financial results of the business to the

management for taking decisions.” Explain by

bringing out advantages of management

accounting.
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D;k vki lksprs gSa fd Hkkjr esa dEiuh dkWiksZjsV

fjiks²Vx iz;ksx i;kZIr rFkk larks"kiw.kZ gS \ ;fn ugha]

rks vki budh mUufr ds fy, D;k lq>ko nsaxs \

O;k[;k dhft, A
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